

摘帽不摘监督

湘西州持续做好脱贫攻坚“后半程”监督工作

法制周报·新湖南记者 雷昕
通讯员 肖彬华

“去年种了30多亩烟叶,都是烟站上门收,奖补资金已经拿到手了,收入有10多万元,我今年打算把撂荒地开发出来,再种些烟叶。”近日,正在忙碌的永顺县灵溪镇吉峰村村民邱振海,向到村里开展脱贫攻坚专项督查的湘西自治州纪委监委相关同志介绍。

作为习近平总书记精准扶贫重要论述的首倡地,2020年3月,湘西自治州8县市全部脱贫摘帽。“脱贫摘帽,但监督不能摘。我们强化监督管理,以作风督查为抓手,扎实做好脱贫攻坚‘后半程’监督工作。”湘西州纪委监委党风政风监督室负责人说。

为巩固拓展脱贫攻坚成果,同乡村振兴有效衔接,湘西自治州纪委监委坚持脱贫摘帽后监督不松劲,聚焦脱贫摘帽后“四不摘”、扶贫资金使用以及扶贫工作不实、作风漂浮等问题,统筹推进产业扶贫、生态扶贫等9个专项治理。同时,整合全州纪检监察力量组建监督执纪组,带着线索和问题清单,采取专项检查、随机抽查、明察暗访、重点核查等方式,常态化开展扶贫专项督查。

2020年3月,州纪委监委联合州攻坚办、审计局、扶贫办等19家单位,对2019年以来27类扶贫民生资金的分配、拨付、使用及成效展开审计检查;5月,州纪委监委组织8个交叉督查组,对驻村工作队工作作风、扶贫成效等开展交叉督查;5月、10月,875名纪检监察干部



3月1日,该县纪检干部在吕洞山镇黄金村向茶农了解产业补贴资金发放等情况。龙术娥 摄

深入1102个贫困村分别开展入村督查和入村督查“回头看”,督促解决整改问题885个……

“‘摘帽’不是脱贫攻坚的终点,扶贫工作容不得丝毫懈怠,我们必须通过精准有效监督,坚决整治脱贫攻坚工作中的形式主义、官僚主义问题,切实帮助群众解决实际困难和问题,确保脱贫成果连续性和稳定性。”湘西自治州纪委监委主要负责人说。

产业增收是脱贫攻坚的主要途径和长久之策。产业扶贫项目安排是否合理、政策有没有落实到位,有没有被侵占,群

众是否满意?湘西自治州纪检监察机关坚持问题导向,针对产业扶贫中存在的问题,开展精准监督。

“说好了我们参加技术培训后,每人给50元的误工费,但一直没有发给我们。”2020年5月,凤凰县纪委监委、监委委员马俊到该县木江坪镇茶罗村督查时,村民向其反映没有领到误工费的问题。

对此,马俊第一时间展开核实。原来,2019年7月11日,茶罗村鑫达种养专业合作社在村内发展雪茶产业,邀请县雪茶办为村民开展采茶技术培训,并

承诺补助参训的99名村民每人50元误工费,但资金拨付到鑫达种养合作社账户后,该合作社一直拖欠未发放给群众。

“这是典型的扶贫工作作风不实、漠视群众利益的问题。”情况调查核实清楚后,马俊当场对村干部、合作社负责人进行了严厉批评,并责成立即将拖欠的误工费发放到位。2020年5月26日,在驻村工作队、村支两委和村级纪检员的监督下,99名村民的4950元误工费补助全部发放到位。

在古丈县,茶叶种植一直是该县产业扶贫的重点。但去年年初,县纪委监委干部在断龙山镇猛虎洲村督查时发现,此时正值茶苗栽培时,村里正在分发黄金茶苗,不少村民却打起了退堂鼓。

“种茶是脱贫致富的好事,为何村民种茶的积极性不高呢?”后来,督查人员通过逐户走访群众了解到,比起单价稍高但一年只采一期的黄金茶来说,村民们更愿意种单价稍低但一年能采三期的竹叶菊。

扶贫工作要尊重群众意愿。最终,在县纪委监委督促下,全县紧急从外地购买了一批竹叶菊茶苗发放给村民。一个月内,原本未完成任务的18个村实现3700余亩茶叶新扩,全县顺利完成原定的10161亩茶叶新开发任务。

“我之前总担心脱贫后,扶贫的好政策、干部的好作风就没了。但现在我脱贫了,帮扶干部还是跟以前一样,经常来看我。”洲洲村61岁的老向高兴地告诉前来了解情况的督查组。

张家界市法检“两长”同庭履职

法制周报·新湖南记者 李翔 见习记者 廖悠悠 通讯员 韦佳 唐晓红 杨旭东

3月3日,覃某端等3人贪污上诉案在张家界中院公开开庭。市检察院检察长、二级高级检察官罗树中出庭依法履职,市中院院长、二级高级法官壮晓阳担任本案审判长。本案系今年张家界首例市法检“两长”同庭履职的刑事二审案件。

2015年9月,张家界市永定区教字垭镇开展黔张常铁路“百日攻坚”行动,明确沿线各村(居)支部书记为第一责任人。上诉人覃某端、刘某清、覃某龙分别担任教字垭居委会党支部书记、主任、秘书,协助政府从事土地征收、征用补偿费用的管理。覃某端等3人共同利用协助政府从事土地征地补偿工作的便利,伙同国家公职人员骗取征地补偿款27.54万元,3人各分得9.18万元。一审法院以贪污罪依法判处覃某端有期徒刑2年3个月、刘某清有期徒刑1年10个月、覃某龙有期徒刑1年10个月;并分别并处罚金人民币10万元,追缴违法所得人民币9.18万元。3人认为量刑过重,上诉至张家界市中级人民法院。

庭审前,罗树中对本案卷宗材料进



庭审现场。

行了全面审查,依法提讯了3名上诉人,就认罪认罚从宽法律制度进行了透彻地释法说理,及时与上诉人辩护律师交换庭前意见,拟制出庭意见书。

庭审中,在壮晓阳的主持下,检辩双方对一审已举证质证的证据进行了确认,就上诉理由和辩护意见展开法庭调

查和法庭辩论。

罗树中代表检察机关发表出庭意见,指出3名上诉人虽然在监察机关立案调查前主动投案,能如实供述自己的罪行,系自首,属于法定从轻或减轻情形,且能积极退赃,属于可酌定从轻处罚情形,但在一审审判期间,没有退回全部

赃款。一审法院对3名上诉人判处有期徒刑的判决事实清楚、证据确实充分、定罪准确、量刑适当、程序合法。鉴于3名上诉人在二审期间均自愿认罪认罚,在二审庭审前已全部交纳罚金和追缴款,对一审判决的犯罪事实全部认罪,结合其庭审表现,建议二审法院对3名上诉人从宽量刑。

3名上诉人当庭认罪悔罪,合议庭对检察机关的意见予以全部采纳。壮晓阳当庭宣判,判处上诉人覃某端有期徒刑2年3个月,缓刑3年,并处罚金人民币10万元;判处上诉人刘某清、覃某龙有期徒刑1年10个月,缓刑2年,并处罚金人民币10万元,并判处追缴3人违法所得。

自司法体制改革以来,张家界市检察院紧跟改革步伐,全面实施司法办案责任制,出台《张家界市人民检察院入额院领导办理案件工作细则》,从办案方式、案件数量、案件类别、主体责任与业绩成效等方面予以细化,要求入额院领导既要办理一定数量的案件,更要体现所办案件的“含金量”,主要负责办理在当地具有典型性、代表性的案件或重大疑难复杂案件。2020年,院领导直接办理案件量同比增长17.9%。